En lille hilsen fra England.
Her kommer en lille beretning om min dykkertur til Scapa Flow.
	Jeg har fundet sammen med et dykkercenter i Stoney Cove, tæt på hvor jeg bor. De dykker til hverdag i et indlands træning center, men vi arrangerer nogle ture til kysterne. 
	


I sidste uge var jeg sammen med dem på en tur til Orkney øerne.  Jeg havde hørt om det som det ultimative vragdykker sted, og rygtet talte sandt! 
Scapa flow er det sted hvor tyskerne sank deres flåde i slutningen af første verdenskrig. De fleste af skibene havde tidligere været, med i slaget om Jylland. De mest kendte er de tre 26.000 tons slagskibe, Konig, Kronprinz Wilhelm og Markgraf. Derudover er der fire 4,000 til 5,000 tons light cruisers, Brummer, Dresden, Koln og Karlsruhe, samt et stort antal mindre krigs skibe.
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	En af dykkerne havde en minibus som vi lånte til turen op gennem England og Skotland. Det er en køretur på ca. 12 timer. Vi overnattede i Inverness på vejen op til det nordligste Skotland, hvor vi kørte langs Loch Ness. Selv om jeg havde en gulerod med som lokkemad så vi ikke monsteret. Næste morgen kørte vi videre til Scrabster, hvor der går en færge til Stromness. 
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Så startede dykkerturen for alvor. Jeg havde forberedt mig ved at tage et IANTD advanced NITROX certifikat, så vi kunne opnå nogle gode dyk uden for meget deko. 
	Vi, 7 erfarne dykkere og mig, havde hyret en dykkerbåd, hvor vi også kunne sove og lave morgenmad. Det kostede ca. 2000 kr. pr mand for en uge inkl. luft. Den første dag tog vi først ud og dykkede på Dresden. De store skibe ligger på 30-50m vand, så flaskerne skulle fyldes godt før vi dykkede. Jeg dykkede med en 15L tank (undskyld flaske) med to udtag og en 3L pony til deco. Med en svag nitrox blanding og 50%O2 til deco kunne vi nøjes med 9 min deco på et 25 min dyk til 40m. 
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Det første vrag var fascinerede. Jeg havde aldrig set noget så stort. Fra vi så bunden af vraget, til vi kom til styrehuset var som at dykke flere gange rundt om Inger Klit. Selv om vraget var fra første verdenskrig, var det meste intakt. Vi måtte afslutte dykket da vi kunne skimte kanonerne. Jeg havde mest lyst til at blive der lidt længere, men dykker disciplinen skulle jo holdes. 
Mit job efter første dyk var at lave morgenmad. Det kan kun lige klares med fire kogeplader når morgenmaden skal bestå af bacon, æg, baked beens og kogte tomater. Heldigvis var det ikke mit job at gøre rent bagefter. 
Dagens andet dyk var på et blokskib, der var sænket for at spærre indsejlingen mellem nogle små øer. Det lå på bare 16 m, så vi havde masser af tid ifølge tabellen, men der er en kraftig strøm, så man kan kun dykke 30-40 minutter ved højvande. Vi så hummere og mange forskellige fisk. Dykket blev afsluttet med en "scallop" jagt. Vi fangede ca. 100 af disse svømmende skaldyr ( jeg ved ikke hvad de hedder på dansk, men de smager udemærket med hvidløg). Man fanger dem ved at prikke dem på skallen mens de ligger på bunden. Hvis de svømmer væk er de gode, så det var noget af en jagt med 4 buddy teams på jagt. 
Aftenen blev tilbragt på den lokale pub, hvor de serverede noget glimrende øl og spiseligt mad. 
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	Næste morgen besluttede vi at dykke på Markgraf, det mest berømte af skibene. Det var et glimrende dyk indtil min buddy fandt ud af at han var på 40 bar. Det var på 43 meter vand. Hans deco flaske kunne ikke anvendes, da den var med 50% O2 og derfor havde en max dybde på 22m. Derefter var det om at komme op til vores deco stop inden han løb tør. Jeg satte personlig record i at opsende min deco-bag, hvorefter der faldt lidt mere ro på dykket. Efter det blev han idømt en omgang øl og en ekstra 7L flaske på resten af dykkene. Resten af dykkene forløb efter sammen mønster, dog uden at jeg oplevede mere panik. Der var dog en af dykkerne der hoppede i vandet uden at lukke sin tørdragt lynlås. Han sagde bagefter at det er svært at komme tilbage i båden med vand i dragten.


	Selv om jeg var den mest uerfarne dykker klarede jeg mig udemærket, takket være det jeg har lært af jer om båd dyk i Sønderborg. En anden ting jeg lærte var at det er nødvendigt at have en nitrox computer til den slags dyk. Jeg havde købt en Cochran Commander før jeg tog afsted. Min buddy havde en air computer, som vi dræbte på de første dyk. Derefter kunne den kun vise dybde og sige beep.
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Jeg tog nogle billeder og video, men det kan jeg jo plage jer med når jeg kommer tilbage i august. Hvis der er nogle der er interesserede i en rigtig vragdyknings tur er jeg meget interesseret i at tage derop igen.
 

Hilsen Claus
